

国务院:推动放开2亿灵活就业人员参保户籍限制

新华社消息 5月12日召开的国务院常务会议确定进一步支持灵活就业的措施,要求研究制定灵活就业人员参加城乡居民基本养老保险的兜底措施,推动放开灵活就业人员在就业地参加社保的户籍限制。

“灵活就业增加了更多就业机会,接纳了大量农村劳动力。”中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文表示,面对今年依然

较大的就业压力,支持这种分布式、弹性大的工作形态,将有效减缓经济外部冲击对就业的影响。

灵活就业是群众就业增收的重要渠道。蓬勃发展的新经济,带来灵活就业人数快速增长。包括网约车司机、快递小哥、外卖送餐员、家政阿姨等在内的灵活就业人员,目前全国有2亿人。

不过,按照现行规定,灵活就业人员与从业单位

之间的关系属于非稳定劳动关系,不能参加工伤保险。在一些一线大型城市,灵活就业人员无法就地参加养老、医疗等社保,只能到个人户籍地参保。

会议明确提出,开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点,合理界定平台企业责任,探索用工企业购买商业保险、保险公司适当让利、政府加大支持的机制。

“放宽灵活就业人员

参保条件,有利于加强劳动者权益保障,实现社会保险法定人群全覆盖。明确平台企业在劳动者权益保障方面的相应责任,探索工伤保险新机制,将为灵活就业创造良好环境。”郑秉文说。

按照此前相关部署,推进职业伤害保障试点将于6月底前出台政策。

这次国务院常务会议还决定,将部分减负稳岗扩就业政策期限延长

到今年底,保持对市场主体特别是中小微企业稳岗、重点群体就业的政策支持。

一是继续实施失业保险稳岗返还政策。上年度失业保险基金结余备付期限在1年以上的统筹地区,今年可对符合条件的大型企业按不超过上年缴纳失业保险费的30%返还、中小微企业按不超过60%返还。

二是将去年实施的职

业培训、技能提升和高校毕业生见习补贴及发放失业补助金和临时生活补助、支持高校毕业生基层就业等政策延续至今年底。对企业吸纳重点群体就业的,按规定给予税收减免、社会保险补贴等。

三是促进市场化就业,加大对“双创”的政策支持,推进实施创业担保贷款及贴息,促进高校毕业生自强自立、就业创业。

(姜琳)



疫苗接种进校园

5月13日,医护人员为师生接种新冠疫苗。当日,安徽省合肥市蜀山区疾控中心联合琥珀街道在安徽农业大学内设置新冠疫苗巡回接种点,计划用4天时间为18000余名学生、教职工进行接种。

摄影/新华社记者 黄博涵

美欧媒体渲染中国人口危机 外交部:欢迎一起迎接并见证中国梦的实现

新华社消息 针对美欧媒体渲染“中国面临人口危机”,并称甚至会影响中国梦的实现,外交部发言人华春莹12日表示,中国人口总量持续增长,仍然是世界第一人口大国;将推动高质量发展,有针对性地制定人口相关战略和政策。希望热衷于炮制各种涉华论调的人,能和中国人民共同迎接并且见证中国梦的实现。

华春莹在例行记者会上回答有关提问时表示,根据国家统计局权威发布,中国现在人口14.1178亿,比10年前的2010年增长5.38%,年平均增长0.53%。这个数据表明,中国人口十年来继续保持低速增长态势。人口质量稳步提升,人口受教育程度明显提高。人口结构调整变化,性别结构改善。人口

流动集聚的趋势更加明显,城镇化水平持续提高。

华春莹指出,汉族人口与2010年相比增长4.93%,各少数民族人口增长10.26%,少数民族人口比重上升0.4个百分点,“民族人口稳步增长,充分体现了中国各民族全面发展进步的面貌。”

“针对有些美媒的关注,有一个事实不知道他们有没有注意到,中国人口14.1178亿,不是仍然比美欧国家人口总数加起来还多吗?不知有关媒体记者如何摇身变成人口统计学专家和社会学家,从何得出‘中国人口危机说’的结论?”华春莹说。

华春莹说,普查数据也反映出中国人口发展面临着一些结构性矛盾,如劳动年龄人口和育龄妇女规模下降,老龄化程度加

深,总和生育率下降,出生人口数量走低等。

华春莹指出,美国人口普查局最新公布的数据显示,美国人口增速过去10年下降到近百年来的最低水平。美国疾病控制与预防中心国家卫生统计中心统计数据显示,2020年美国出生的婴儿比前一年下降了4%。随着各国经济社会持续发展,尤其是工业化、现代化带来的人口生育观念转变等方面的影响,低生育和人口老龄化已经成为大多数发达国家普遍面临的问题,也将是中国面临的现实问题。

“在11日国新办发布会上,有关部门负责人表示,要辩证看待人口变化对经济社会的影响,中国将推动高质量发展,有针对性地制定人口相关战略和政策。‘十四五’规划纲

要已明确提出,要推动实现适度生育水平,减轻家庭生育、养育、教育的成本,释放生育政策的潜力。”华春莹说。

华春莹表示,回顾过去几十年,在中国发展的几乎每一个关键阶段,西方都会对中国作出种种评判和预测,出现了各种各样的论调,如各种版本的“中国威胁论”“中国崩溃论”。但随着中国持续发展,这些论调后来都一一被事实“打脸”。

“中国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程,我们将继续沿着已经被证明是正确的道路坚定前行。希望热衷于炮制各种涉华论调的人也能和我们中国人民一样健康快乐地生活,共同迎接并且见证中国梦的实现。”华春莹说。(孙楠 马卓言)

“青铜之冠”秦陵铜车马搬家了

新华社消息 5月12日,被誉为“青铜之冠”的秦始皇帝陵彩绘铜车马二号车,经过安全评估、分拆、打包、运输和再次组装,在新落成的秦始皇帝陵铜车马博物馆首次亮相。

秦始皇帝陵铜车马自1980年出土以来就引人注目。据当年参与发掘和修复工作的秦始皇帝陵博物院研究员吴永琪介绍,由于上层填土的塌压,两组铜车马被发现时已碎裂成3000多块残片。经过文物保护工作者连续8年的修复,它们才得以展现完整形态。铜车马不仅再现了秦始皇銮驾的风采,而且展示了古代冶金铸造工艺和车马系驾关系,其历史价值、科技价值、艺术价值巨大。

12日“搬家”的铜车马是此前放置在秦始皇帝陵博物院文物库房的铜车马二号车。据秦始皇帝陵博物院院长李岗介绍,新落成的铜车马博物馆距离这组文物的出土地仅200余米,随后当年发现的另一组铜车马也将迁至新馆。新展馆中还增加了与铜车马同时出土的其他相关文物的展陈,并以多媒体手段展示此前难得一见的铜车马车厢内部的纹饰与彩绘。(杨一苗)

餐饮浪费 浙江一火锅店受到处罚

新华社消息 近日,由于违反《中华人民共和国反食品浪费法》,未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,浙江瑞安某火锅店接到行政处罚决定书。

半盘羊肉、半盘虾饺、两盘蔬菜,火锅底汤里浮着十来个肉丸,锅底还有大量食材……5月7日,瑞安市市场监督管理局执法人员在当地一家火锅店日常检查中发现,某张餐桌旁消费者离开后,桌上、锅内剩余菜量较大。

在接受询问时,店主承认经常有客人点餐后没有全部吃完,剩下的菜品基本被直接倒入垃圾桶。店主对这种现象习以为常,没有主动提醒消费者打包或适量点餐。

当执法人员询问店主是否知晓“反食品浪费”已经立法,该店主表示已从新闻中了解,但“没想到这么快就查到店里来了”。

执法人员现场检查时还发现,该店内没有任何反餐饮浪费的相关宣传物或标识,违反了《中华人民共和国反食品浪费法》的规定。

执法人员现场对店主进行宣贯教育,开具行政处罚决定书,作出警告的行政处罚决定,并责令其改正。

(林光耀 屈凌燕)